

населения; во многих городах с 1100 по 1250 год население с 5—6 тысяч человек, повидимому, увеличилось до 30—40 тысяч. Эти данные подтверждаются тем фактом, что пояс городских стен непрерывно расширялся; нередко новые стены города окружали территорию, по своей площади в 10 раз превышавшую ту, которая была включена в первоначальное кольцо стен, и тем не менее, даже эта новая территория не могла вместить всего населения города.

Внешний вид города совершенно преобразился. Там, где раньше были пастбища, поля и болота, где были разбросаны землянки и жалкие деревянные хижины, крытые соломой, простые и грубые церкви и немногочисленные административные здания, теперь рядами стояли небольшие деревянные и каменные дома; над ними высились башни замков, принадлежащих переселившейся в город знати, величественные церкви романского стиля и суровые дворцы коммуны, свидетельствующие о силе и честолюбии представителей новых классов.

Шел быстрый и интенсивный рост городского населения, коренным образом менялся архитектурный облик города, его планировка. Одновременно происходили глубокие преобразования в области социально-экономических отношений внутри города.

В начальный период существования коммуны, когда городское население, состоявшее из небольшой прослойки ремесленников и торговцев и из группы средних земельных собственников, которые подчинили верховной власти коммуны зависимых от них земледельцев, было малочисленным, экономическая связь между деревней и городом еще не была порвана. Весьма возможно, что в этот период самые бедные жители города, независимо от того, как давно жили они на городской территории, с утра до вечера обрабатывали землю. Земельные собственники и земледельцы, жившие в городе, питались продуктами своих собственных земель; эти продукты хранились в амбарах, винных погребах и складах, построенных в самом городе. Только часть этих продуктов они продавали торговцам и ремесленникам, обменивая их на те продукты, которые нельзя было получить земледельческим трудом и которые во все более ограниченном количестве поставляла домашняя промышленность.

Успешная борьба коммуны против сеньеров контадо, которая привела к отчуждению господской земли и ес